PONTO 115/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnolégicos

Duragido da prova: 90min + 30min de tolerancia 1. FASE
1997 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

e As respostas a todas as questdes contidas neste enunciado terao de ser obrigatoriamente escritas
na folha destinada a execug¢ao da prova.

+ Nas questoes dos grupos I e Il que envolvam calculos é necessaria a sua apresentagao.

Utilize para a aceleragao da gravidade: g = 10 m s-2

As seis questbes deste grupo sao todas de escolha multipla.
Para cada uma das seis questoes deste grupo 1, 2, ... 6, sdo indicadas cinco hipéteses, A, B,
C., D e E, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva, na sua folha de prova, a letra correspondente & alternativa que seleccionou para cada questao.

1. Do cimo de uma colina sobre o mar, a altura h, foi langada horizontalmente uma pedra com
velocidade v,. Considerando a resisténcia do ar desprezavel, o0 médulo da velocidade com que a
pedra atinge a superficie da agua do mar é:

(A) v
(B) v2 +2gh
(C) vg + gh
(@) 2gh
(E) 2gh
2. Um automodvel, de massa m, descreve uma curva de raio r, com velocidade de maédulo

constante. A curva, com “relevé” de inclinagdo &, encontra-se coberta de gelo. O médulo da forga
que o automével exerce sobre a estrada, quando descreve a curva sem escorregar, €.

(A) mg cosé
(B) mg
mg
© sinég
mg
D
©) cosé
(E) mgtand
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3. O momento de inércia de um corpo rigido € uma medida da:
(A) Taxa de variagao temporal do seu momento angular.
(B) Taxa de variagao temporal da sua velocidade angular.
(C) Sua inércia de translacao.
(D) Sua inércia de rotagao.
(E) Taxa de variagao temporal do seu momento linear.

4. Dos graficos abaixo representados, indique aquele que traduz como varia a energia potencial gravi-
tica Ep , de um sistema de duas particulas materiais em fun¢ao da distancia r, a gue se encontram.

£ (A) & (B) & \ (€)
0 r= 0 ' / r= 4] r=
& ©) f ® P

r

0 »- 0 l -

5. Considere duas cargas eléctricas pontuais estacionarias Q, (positiva) e Q, (negativa),
colocadas no ar, nas posi¢des indicadas na figura 1. Sendo Q.1 > 1Q,!l, o ponto onde pode
ser nuio o campo eléctrico £, apenas devido as duas cargas, é:

Ql QZ
o----- ®B----- @-—---~ o------ *----- S----- o
N : L P K M
Figura 1

(A) K
8) L
(c) M
(D) N ‘
() P

6. Uma porcao de fio condutor A é percorrida por uma corrente estacionaria de intensidade /,
numa regido onde existe um campo magnético uniforme B. A forga magnética exercida sobre o
elemento de corrente do fio condutor:

(A) E independente do sentido da corrente eléctrica.

(B) E nula se o elemento de corrente é perpendicular as linhas de campo magnético.
(C) Tem o sentido das linhas de campo magnético.

(D) E nula se o elemento de corrente ¢ paralelo as linhas de campo magnético.

(E) Tem o sentido da corrente eléctrica.
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Uma bola A, de massa 0,50 kg e velocidade v, choca com outra bola B, de
massa 1,50 kg. A velocidade da bola B, antes da colisdo, em relagao ao centro de massa, CM,
dosistema A + B, era Vg oy =0,20 e - 060€, (ms™").

Apos o choque, perfeitamente ineldstico, a velocidade do centro de massa do sistema é
Vem=060 €+ 0,20 €, (ms~'). Considere desprezavel o atrito.

1.1. Qual é a velocidade do centro de massa do sistema antes do choque? Justifique.

1.2. Determine a velocidade v, da bola A, antes do choque, em relagéo ao referencial
laboratério.

O corpo C, homogéneo, esta em equilibrio estatico,

imerso em dois liquidos, X e Y, nao misciveis
(figura 2). As densidades dos liquidos X e Y s&o, res- X

pectivamente, p, e p,, talque o, = 2 p,, e aden-

sidade da substanciadocorpo C é p = —g- Py - hy _+_ ~
=2h

A relagao entre as alturas dos liquidos é hy v

Figura 2

2.1. Calcule a fracgdo do volume do corpo C que esta imersa no liquido Y.

2.2. Determine, em fungdo de p, e hy, a pressé@o exercida pelos dois liquidos no fundo do
recipiente. ‘

Uma particula de massa 4,0 x 10~5 kg e carga eléctrica — 2,0 x 10~ C desloca-se com
movimento rectilineo e uniforme, de velocidade v/, numa regido onde existem, simuitanea-
mente, um campo magnético uniforme, g = 0,80 é’v (T). e um campo gravitico uniforme,
@:—me*z(N kg~ ). '

3.1. Determine a velocidade v, da particula, supondo nulas as forgas dissipativas.

3.2. O momento angular da particula, nessa regido, mantém-se constante? Justifique.
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Um grupo de alunos pretendia verificar experimentalmente os factores de que depende ¢ valor

maximo da forga de atrito estatico entre dois materiais em contacto.

Utilizaram o seguinte material:

dinamometros

réguas

1. Mediram as dimensdes do paralelepipedo, 4,0 cm, 5,0 cm e 10,0 cm e o respectivo peso, 2,00 N.
Apoiaram o paralelepipedo na mesa, sucessivamente por faces diferentes, e mediram as
forgas F, horizontais, aplicadas no paralelepipedo, que o colocavam na iminéncia de se move,

.

placa de plastico

paraleiepipedo de madeira

massas marcadas

mesa de tampo horizontal de madeira

Registaram os valores experimentais numa tabela A.

Tabela A

MATERIAIS Area da face do paralelepipedo
EM CONTACTO FACE em contacto com a mesa / cm? FIN
0.80
A 40 x 50 0.81
0,83
0,81
MADEIRA / MADEIRA B 4,0 x 10,0 0,79
0,83
0,82
C 50 x 10,0 0,80
0,80

1.1. Utilizando os valores da tabela A, calcule o valor médio do médulo da forga de atrito este _ >

maxima, para cada uma das faces A, B e C.

1.2. Que conclusdo pode tirar da analise dos valores registados na tabela A?
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2. Sobre o paralelepipedo colocaram massas marcadas, de forma a que a intensidade da forga que

comprime as duas sgperfl’cies de contacto aumentasse para o dobro e para o triplo.

Mediram as forgas F, horizontais, aplicadas no paralelepipedo, que o colocavam na iminéncia de

se mover. Registaram os resuitados experimentais numa tabela B.

Utilizando os valores da tabela B, calcule o coeficiente de atrito estatico entre os materiais das

superficies em contacto.

Tabela B
MATERIAIS

N
EM CONTACTO A/ F/N
0,81
2,00 0,79
0,83
1,70
MADEIRA / MADEIRA 4,00 1,50
1,60
2,30
6,00 2,50
2,30

3. Em seguida, os alunos colocaram uma placa de plastico sobre a mesa. Repetiram a experiéncia.

Registaram os resultados experimentais numa tabela C.

Verifique, usando os valores da tabela C, se se mantém o valor do coeficiente de atrito estatico
entre os materiais das superficies em contacto.

Tabela C
MATERIAIS A /N FIN
EM CONTACTO n
0,50
MADEIRA / PLASTICO 2,00 0,70
0,60

4. Atendendo aos resuitados da experiéncia, indique de que factores depende o valor maximo da

forca de atrito estatico entre dois materiais em contacto.

FIM
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COTAGOES

|
T O RO SURRRI 10 pontos
e ettt e et e e e e s et 10 pontos
B e ettt e e 10 pontos
U UURRRRRTUR 10 pontos
D 10 pontos
B et e e 10 pontos
60 pontos
]
1.
1 PR U U USRI 15 pontos
d 2 e 22 pontos
—wi’i?’ pbntbs
2.
2 s 20 pontos
2.2, et e aa e es 15 pontos
35 pontos -
3.
e e 23 pontos
K 17O SO RO O URUU PR 15 pontos
38 pontos
110 pontos
i
1.
LI OO TP URUOS R 6 pontos
B2 e 4 pontos
10 pontos
2 et e et e bt e et e e et b e et eeeatnean 9 pontos
B e e bt e e e ettt b e e e et et e e e eatraes e et enens 3 pontos
B et et e e e e e e eteeeeaeeeanaens 8 pontos
30 ponte-
TOTAL e, 200 pontos
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PONTO 115/C/3 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnoldgicos

Duragao da prova: 90min + 30min de tolerincia 1.* FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

COTACOES
!
LIPSO  ROPS PO PRSP 10 pontos
2 et ee ettt e e e e e ——eheebete —eteeaeeaaeae e e ae e ae e et n e rarereaeaeaeteeeeesanaenes 10 pontos
S 2 PSPPSR UU RSP PRRR O 10 pontos
B ettt e eetateaeeaee—a—tanieaa——attetteee et ee e e ettt aa et rbaeearteenaeeraee s 10 pontos
e e teuneeeereeteereaetetataree e ——_———etnttataetraeeaeeeea et eaeae e arehnenetetet e et eaeetessesenenneas 10 pontos
B i iiiiieeeee et ee e e e eaeeaaeerereeerete e ertrren——————_—areeeeeotnenrrathan e eeetaaeeeeerarenaenranans 10 pontos
60 pontos
i
0 IS O S SNSRI 15 pontos
1 e e e 22 pontos
37 pontos
p7 2 DO OO TSP RUUR RSP 20 pontos
3 OO 15 pontos
35 pontos
K 78 U USSP PP PP PPTRROTRRR 23 pontos
2 SO PO PP PUPP PPN 15 pontos
38 pontos
110 pontos
]
1 IS P OSSP PUP PSPPI 6 pontos
| B U URT SRR OPPPRPR 4 pontos
10 pontos
PP PUPPPTTP 9 pontos
K S P ST POUT U UTPRRPTTP P 3 pontos
S OO U OO 8 pontos
30 pontos
TOTAL oo e 200 pontos
V.S.F.F.
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Critérios de correcgao/Cotagoes

Criterios Gerais

* A sequéncia de resolugao sugerida para cada questao, nas paginas seguintes, deve
ser interpretada como uma das sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma
cotagao se, em alternativa, for apresentada outra, igualmente correcta.

» Qualquer que seja a sequéncia de resolugdo, as cotacoes parcelares sé deverao ser
tomadas em considera¢ao, quando a resolugcao nao estiver totalmente correcta.

e Se a resolugdo de uma alinea apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugao
da alinea anterior, devera atribuir-se, a alinea em questao, a cota¢ao integral.

e A auséncia de unidades ou a indica¢do de unidades incorrectas, no resultado final,
tera a penalizacdo de dois pontos.

Critérios especificos e cotagcoes
| 60 pontos
1. B e e s 10 pontos
2. () TSROSO PPPTPPPPPUPUPPP 10 pontos
3. (D) e e e e 10 pontos
4. (B et et st 10 pontos
5. (€ it e e 10 pontos
6. () oo e 10 pontos
I 110 pontos
1. (37 pontos) -
B I SO OO PRPRU PPN 15 pontos
A velocidade do CM antes do choque é igual a velocidade
do CM apOSOChOQUE .....ccovivveeeiiiiieeee e 5 pontos
JUSHIICAGAO oo e 10 pontos
b - PO PPN 22 pontos
By = Bp oo 2 pontos
My V. + Mg Vg = (My + Mg) V' et 4 pontos
V' 2 VoM coerermeeesemet et 3 pontos
Vg = Vg oM + VM coererresssomeemssmeossomioeneenemmess oo 5 pontos
Calculo de Vg oo 3 pontos
Calculode Vi =20 €, (Ms™h) 5 pontos
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2. (35 pontos)

P P ST R PRSP PPPPOPPRTPTO 20 pontos
)X = OO 3 pontos
Determinagdo da impuls@o em X ..o.cocvviiiiiiciinniiiinee e 3 pontos
Determinagdo da impulS0 @M Y ...cciiviiiiirienniiieee e 3 pontos
Determinagao do peso do Corpo C  .ovvvvvviviiieeiiiiie e 3 pontos
Calculo da fraccao do volume Vy = —%— Vo 8 pontos

2 e eeea et e e e aeaeae e aasieaeaeaeanaeereeseeeeaaaannans 15 pontos
Expressao da lei fundamental da Hidrostatica, relativa aos
dOIS HQUIAOS oot e e eaae e 10 pontos
Determinagao da pressao p = 2 Py By 5 pontos

3. (38 pontos)

1 7 BSOSO PU PSP 23 pontos
Zﬁ:GeEm+Eg=6 ................................................ 2 + 3 pontos
I::m=q\7x§ ....................................................................... 8 pontos
Eg 2 =G & oot 3 pontos
Calculode V =-25x 102 & (Ms™Y) cvcorncnrrrrrrns 7 pontos

B e eeerareeeeeeeteeteee e eseetrenra——— e aeeeeeeearetartertrentaerrastes e aasananes 15 pontos
r L= ole 11 ¢- 1 | (TP 3 pontos
Justificagao: M = th e Y S 12 pontos

III 30 pontos
1. (10 pontos)

1.1. Face A: Fa =0,81 N; FaceB: F =0,81 N; Face C: F, =0,81N 6 pontos

max amax amax
1.2 A forga maxima de atrito estatico nao depende da area das
superficies emM CONtACIO .......coeiiiiriiriiiiciiiiiti e 4 pontos
2. (9 pontos)

Célculo do coeficiente de atrito «, = 0,40 ..o {3+3+3) 9 pontos
3. (3 pontos)

O coeficiente de atrito ndo se mantém ¢« = 0,30 ... 3 pontos
4. (8 pontos)

A forca maxima de atrito estatico depende da intensidade da reacgao

que a superficie exerce sobre o corpo e da natureza dos materiais em

70181 ¢- 101 (o JERUUUUUUURURUR SO PO PP UORPPPPPPPPPPPPRN 8 pontos
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